

浙江全方位打造“浙派工匠”金名片

# 培养技能人才，推动高质量发展

本报记者 奚皓



杭州萧山技师学院学生正在进行智能传感器集成系统综合练习。

范小亮摄

核心阅读

技能人才是支撑中国制造、中国创造，推动经济高质量发展的重要力量。

实施技工教育提质增量行动、精准开展职业技能培训、积极开展职业技能等级认定……从学生到企业职工，再到各行各业的劳动者群体，浙江正锚定共同富裕示范区建设目标，全方位、体系化、高质量打造“浙派工匠”金名片。

## “只要技术过硬，工作不愁找”

“咱技术学得好，一样大有可为！”今年21岁的万志炳，从杭州萧山技师学院毕业刚满一年。他一边说一边在电脑前做着设备测试。如今，在杭州一家科技企业担任机械设计技术员的他，已经能够独立带领团队负责产品线的设计研发，年收入也达到了10多万元。团队里，更不乏本科院校的毕业生。

2016年中考后，万志炳放弃了普通高中的录取资格，来到杭州萧山技师学院高端数控专业学习。严格的理论知识考核、专业的仪器设备操作、技能大师担任实操指导……除了校内的技能培养，学校采取产教融合的模式，让学生带着需求参与进来，学生能够进入企业上岗学习。

“只要技术过硬，工作不愁找。”得益于学校里交叉混合的教学模式，万志炳还被选拔进入了学校的数字化设计中心训练团队，学习三维建模、3D打印、3D扫描和数据逆向等专业技能。还没毕业，万志炳就收到了国内多家企业的就业邀请。

不仅仅是万志炳，首批技师班25名毕业生被多家大型制造业公司看中，53家知名企业为该校212名实习生提供1000余个岗位供选择，技师班毕业生很受用人单位欢迎……杭州萧山技师学院过去几年交出了亮眼的成绩单。

“培养更多集成型人才有利于国家先进制造业的快速发展。”杭州萧山技师学院院长许红平说。

3年来，杭州萧山技师学院有多名学生入

选世界技能大赛数控铣、CAD机械设计、云计算等项目的国家集训队。近5年生源中，更有90%以上超过当地普通高中的录取分数线。

在平湖技师学院，“学校建在开发区、专业办在产业链”的“双元制”校企合作育人模式，受到众多知名企业的高度认可；在永康五金技师学院，学校建设的高水平专业群和研究中心，为当地特色五金产业源源不断提供技术和人才支撑……浙江实施的技工教育提质增量行动，在全省范围内掀起了大力发展技工教育的热潮，优秀技能人才的培养步伐不断加快。

“十四五”期间，浙江省级财政每年投入资金2.98亿元，撬动地方财政投入配套资金超200亿元，将建设10所在全国有影响力的一流技师学院和69个适应浙江产业需求的高水平专业群。在产业转型升级和扩大中等收入群体的大背景下，技能人才才有广阔的发展空间，打造产教融合的技能人才培育高地势在必行。

## “电商培训很及时，产业发展有前景”

“这是我们自家产的新茶，大家点击下方的小黄车就能购买。”手机屏幕前，90后创业者唐晖琳刚刚冲泡好一杯安吉白茶，随着茶叶渐渐舒展，她详细地介绍起来。通过直播带货，仓库中包装好的白茶正源源不断地寄往全国各地。

湖州安吉溪龙乡黄杜村盛产白茶。一眼望去，绿油油的茶树随山势连绵起伏。村口

处，写有“一片叶子富了一方百姓”的石碑十分醒目。

受疫情影响，游客数量减少让安吉白茶的销售一度面临困难。得知县里举办关于电商职业技能的培训，唐晖琳第一时间报了名。

“电商培训很及时，产业发展有前景。以前两万斤干茶要卖半年，现在一个月就卖出去了。”唐晖琳成了村民口中的“金牌销售”。如今，自家茶场抖音平台业绩占总业绩的60%，年累计销售额达到2000多万元，利润500多万元，相比之前增长了不少。

“技多不压身，还可以考个互联网营销师。”在她的带动下，越来越多的村民加入线上销售的渠道中来。

在安吉，白茶相关的技能培训远不止这些。安吉的白茶栽培培训，让白茶种植更加标准可控；项目制技能培训，让茶农的育苗、种植、管理、病虫害防治等实用技术更加娴熟，茶叶品质更有保障；茶艺师、评茶师技能培训，让茶农不光会种茶叶，还走上了产业融合、精品发展的新路。

如今，“一片叶子”的致富之路正越走越宽。近5年，安吉县共开展白茶相关培训350期，培训人数1.5万人次。相比2017年，去年安吉生产加工销售的白茶量大幅提升，产值也从24.74亿元增加到了31.13亿元。

在浙江，聚焦数字经济、先进制造业等重点产业、农村转移劳动力、失业人员、高校应届毕业生等重点就业群体，重点地区和新业态新职业方面的技能培训，正在让越来越多的劳动

者“增技又增收”。今年，浙江将“开展职业技能培训150万人次以上，新增技能人才40万人，新增高技能人才20万人”任务列入10方面民生实事。

## “水平得到认可，工作劲头更足”

从理论到实操，从管道的维修、预制到安装……宁波镇海石化建安公司的考场内，新一期的管工职业技能等级认定刚刚结束。

油库里，纵横交错的管道将储存的石油输送出去。烈日下，作为检修班长的李雄，正拎着工具箱，根据图纸上的数据，对管道隐患部位进行检修。无论刮风下雨，只要出现问题，他总是第一时间赶到。

有着18年工龄的李雄，如今已经通过了技师的技能等级认定。“真的没想到，咱也能成为技师。”由于管工不在2017年国家职业资格目录中，技能水平无法认定。听说公司取得了管工职业技能等级自主认定权，李雄毫不犹豫地报了名。

“考的内容很‘接地气’，都是和实际工作直接相关的，平时下足了功夫，肯定没问题！”在李雄带动下，更多的工友也参与了进来。

在浙江，企业、社会评价组织共同参与的职业技能等级评价制度正不断完善，用人单位自主权不断扩大，企业岗位用人标准也被纳入技能人才培养标准、评价规范之中，真正实现了“以企业实际需求为导向培养技能人才”。

如今，李雄的待遇也提高了不少，工资涨了不说，人才补贴也到了账，还获得了4万股虚拟股权激励。“我们积极响应人社部门的号召，将员工薪酬与技能等级挂钩，希望能够培养更多技能人才。”公司人力资源部负责人说。

“水平得到认可，工作劲头更足。”厂房里，李雄干劲十足，“接下来的目标是高级技师！”

今年4月，浙江在吉利控股集团等15家企业开展首批职业技能等级“新八级”制度试点，构建多维度、阶梯式人才培养评价机制。同时，还推出了网店客服、中药调制、缙云烧饼制作等116个专项职业能力考核规范，充分满足农村转移劳动力和下岗失业人员等群体就业创业需求，推动技能人才评价制度改革向纵深推进。

截至今年6月底，浙江省职业技能等级认定评价机构备案5623家，其中用人单位5236家，用人单位备案数、社评组织遴选数、等级认定发证数均处于全国前列。同时，浙江技能人才占从业人员比达到28.5%，高技能人才占技能人才比达到32.3%。“计划到2025年，‘双比例’均要超过35%，真正打造一支知识型、技能型、创新型劳动者大军，为高质量发展建设共同富裕示范区提供强有力的技能人才支撑。”浙江省人力资源和社会保障厅副厅长刘国富说。

# 北京对口帮扶内蒙古——搭建平台助创业 引才返乡促振兴

本报记者 丁志军

“今年初，受多种因素影响，我们工厂生产的产品一度销售不佳，资金周转也出现困难。”内蒙古自治区赤峰市敖汉旗，回乡创业的农老头甜糯真空玉米加工厂总经理朱飞说，多亏了北京在敖汉旗挂职的干部帮忙，企业才能渡过难关。

在了解企业情况后，挂职干部不仅协调当地农商银行为企业贷款190万元，还和企业负责人一起研究生产经营细节，并当起了推销员，让玉米销售范围扩展至北京等地……

在内蒙古，随着乡村振兴战略不断推进，越来越多在外打拼的人才选择回乡创业。如何才能让他们在家乡安心创业，成为北京市第六批东西部协作内蒙古挂职干部们最关心的事。在他们的帮助下，许多像朱飞一样的返乡创业者成功创业，广阔草原呈现出产业兴旺的新面貌。

“乡村振兴的关键在产业，产业发展的关键在人才。”内蒙古自治区政府副秘书长、北京市第六批东西部协作内蒙古挂职干部团队临时党委书记、领队郑宇说，通过搭建创业平台，吸引人才返乡创业，为内蒙古的乡村振兴注入了新发展活力。

坐落于兴安盟突泉县太平乡的曙光现代农业循环经济园，于2014年启动建设，2020年被评为国家级科技园，吸引32家企业及合作社入驻，逐步发展成新技术应用、农畜产品标准化生产、旅游观光体验等多业态、链条化的产业孵化平台。

2014年，回乡发展的刘淑辉入驻园区，成立内蒙古聚美恒果生态农业科技有限公司，开始了农旅融合的创业探索。2019年，当地以资产收益的形式向企业投入协作资金400万元，帮助企业扩大经营规模，团队还牵线搭桥引进中国农业大学、北京林业大学等高校的技术力量，帮助企业提高科技化水平。如今，公司的农旅融合基地年接待游客3.2万余人次，产值达500多万元，带动就业50多人，人均年收入3.6万元。“能有今天，离不开相关部门的支持。”刘淑辉说。

“我们就是要通过自己的工作，为返乡创业者打造良好的创业环境，帮助他们做大做强，让他们成为推动乡村振兴的排头兵。”呼伦贝尔市政府副秘书长、北京市第六批东西部协作内蒙古挂职干部团队呼伦贝尔市工作组临时党支部书记徐建生介绍，随着工作的持续推进，越来越多的创业者开始选择回乡发展。

记者在采访中看到，这些返乡创业者所选择的项目，大多集中在当地特色农牧产品种植养殖和加工上。创业能否成功，销售是关键。在这种情况下，挂职干部们纷纷当起了推销员，积极协调搭建产销平台，鼓励引导北京的超市、电商等商贸流通企业与当地企业开展合作，拓宽杂粮、蔬菜、牛羊肉等特色农畜产品和绿色农副产品进京销售渠道。

“挂职干部不仅想方设法帮我们推销产品，还千方百计地为当地企业创造条件。”在兴安盟科右前旗的一个农业产业园，该旗乡村振兴局副局长关鹏飞指着一处育种大棚告诉记者，今年这个产业园想提升育种水平，但缺乏资金，挂职干部王一鸣了解情况后开始四处寻求帮助，最终说服北京一家金融机构提供了资金支持，及时解决了企业发展难题。

“制约民族地区经济发展最重要的因素往往是人才。”在内蒙古自治区政协常委李文平看来，乡村振兴不仅要吸引人才返乡创业，也要帮助他们提高创业能力和经营管理水平，更要着力培养一批创新创业带头人。

“优质农畜产品是内蒙古自治区的一张名片，巨大的消费市场是北京的优势，团队抓住这两个要素，通过发挥返乡创业的示范带动作用，为当地乡村振兴提供了助力。”东中西部区域发展和改革研究院院长于今认为，北京对口帮扶内蒙古以吸引人才返乡创业为抓手，有效地推动了内蒙古乡村振兴。

## 博鳌亚洲论坛

### 举办首届创新与知识产权保护会议

本报广州7月13日电（记者贺林平）7月13日，博鳌亚洲论坛在广州举办首届创新与知识产权保护会议，并发布《博鳌亚洲论坛创新报告2021》。全国政协副主席、国际科技与创新论坛大会主席何厚铤出席全体大会。

科技创新是博鳌亚洲论坛近年来的重点关注领域。论坛专门设立了国际科技与创新论坛大会，并在科大框架下专题举办创新与知识产权保护会议。此次会议以线上线下相结合的方式举行，安排了全体大会以及数字经济知识产权分论坛、中国知识产权院长分论坛、粤港澳大湾区绿色发展与知识产权区域创新分论坛等系列活动。

同期发布的《博鳌亚洲论坛创新报告2021》指出，过去十年，中国加强科技创新体系顶层设计，全面推进创新发展体制机制改革，整体国家科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃、从点的突破迈向系统能力提升。博鳌亚洲论坛秘书长李保东表示，近年来，亚洲经济体在科技创新与知识产权制度建设上表现突出，中国已确立起全球创新领先者的地位，并成为世界知识产权发展的主要推动力。

## 万鄂湘强调 促进外贸外资持续健康发展

本报石家庄7月13日电（记者金歆）7月12日至13日，全国人大常委会副委员长万鄂湘率外商投资法执法检查组在河北开展检查。

万鄂湘指出，外商投资法实施两年多来，我国利用外资逆势增长，实现了引资总量、增长幅度、全球占比“三提升”。这些成绩的取得，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导、科学决策的结果，是各地区各部门扎实工作、攻坚克难的结果，同时也说明，良好的外商投资法律制度对促进外贸外资持续健康发展发挥了重要作用。

万鄂湘肯定了河北省贯彻实施外商投资法的好经验好做法。他强调，要紧紧抓住影响法律实施的关键问题、制约外商投资兴业的重点问题、外资企业反映的突出问题，深入研究，“对症下药”，补齐短板，推进外商投资法全面深入实施。

检查组在石家庄等地开展检查，听取了河北省贯彻实施外商投资法的情况汇报，并督促各地各部门依法推进外商投资工作。

## “创新港湾2022”活动在港举办

本报北京7月13日电（记者刘阳）日前，中央广播电视总台CGTN（中国国际电视台）与创科香港基金会联合举办的“创新港湾2022”系列活动暨香港创科教育中心成立仪式在香港科学园举行。

全国政协副主席梁振英在视频致辞中指出，香港创科教育中心面向粤港澳大湾区的青年，提供体系化的创新创业教育，以赋能年轻人的科技创新能力。创科教育中心致力于搭建平台，帮助年轻人利用在学校里学到的知识、技术创新创业。他鼓励香港青年与大湾区其他各地的青年多一些交流，利用好整个大湾区平台，共同成长、共同奋斗、共同发展。

香港特别行政区行政长官李家超在致辞中指出，本届特区政府的核心政策之一便是“发展创科中心，带动经济转型”。香港的创科旗舰项目“InnoHK创新香港研发平台”已在香港科学园启动，位于落马洲河套地区的港深创新及科技园的建造工程已经展开。港深两地政府已签署合作安排及推出联合政策包，提供便利的人员及科研资源流动的支持措施。

“创新港湾2022”系列活动，包括举办香港青年创科训练营、创科权威人士圆桌会议、企业家与创科青年圆桌对话、香港创科教育中心成立等。



7月13日，湖北松滋市新时代文明实践科普教育基地内，孩子们在志愿者带领下，走进“九号宇宙”航天科技馆，体验航天训练项目，参观航天成就，了解航天历史。刘曙松摄（影像中国）